



“点赞”肯定 “点题”支持

省政府工作报告20余处提到烟台

YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道

1月27日上午，省十四届人大四次会议开幕，省长周乃翔代表省政府向大会作政府工作报告。

作为山东“三核引领”城市，省政府工作报告中直接或者间接提到烟台20余处。

回顾2025年及“十四五”时期工作

时，报告多处“点赞”烟台——

高端轮胎阻隔材料打破国外技术垄断，裕龙石化一期稳产达产，万华科威特石化股权合作等重大外资项目落地，烟台丁字湾入选首批国家级零碳园区，东方航天港海上发射卫星137颗……

在部署2026年重点工作时，报告赋予

烟台一系列重任，为烟台加快打造绿色低碳高质量发展示范城市提供了难得机遇——

发挥济青烟3个新业态新模式新场景消费试点作用，推动烟台东方航天港融入国家商业航天布局，推进万华新一代电池材料等10个绿电产业园建设，支持烟台建设绿色低碳高质量发展示范城市……

经济大市勇挑大梁。点赞蓄积发展信心，点题扛牢使命担当，烟台将坚定推进中国式现代化的恒心、战胜各种困难挑战的信心、实现规划目标的决心，一张蓝图绘到底，一步一个脚印向前进，为奋力开创新时代现代化强省建设新局面作出更大贡献。

“三核引领”城市地位更加凸显

回顾2025年工作，报告用六个“迈出坚实步伐”总结，包括经济增长、产业优化升级、改革开放、重大战略实施、绿色低碳转型、民生福祉改善等。其中，很多成绩令人备受鼓舞：比如山东成为全国第三个、北方第一个地区生产总值过10万亿元的省份，比如片区化推进乡村振兴经验在全国推广，比如被明确为美丽中国省域先行区等等。烟台取得的很多成绩也被写进报告。

创新是引领发展的第一动力。报告提到，创新驱动持续强化，高端轮胎阻隔材料打破国外技术垄断。从烟台来看，过去一年，烟台实施科技创新行动，万华化学、中集来福士、明波水产、道恩高分子等4项成果入选2025年度山东省十大科技创新成果。全球首款消费级热成像产品上市，全国首次海上溅落火箭回收试验成功，全国首台自主研发吨级无人机首飞，全省唯一全场景无人驾驶试点获批。报告中提到的高端轮胎阻隔材料，由山东道恩高分子材料股份有限公司联合北京化工大学、玲珑轮胎等机构，突破交联动态硫化、DVA薄膜/复合膜制备等关键技术，历经12年自主研发并实现规模化量产，标志着我国高端轮胎阻隔材料达到国际领先水平。目前，该成果已在玲珑轮胎等下游企业的多规格DVA轮胎中推广应用，并开展系统性路试验证。山东道恩高分子材料股份有限公司将于2027年建成2万吨/年DVA生产线，年产值达10亿元，拉动轮胎行业上下游产值近百亿元，推动我国高性能轮胎材料快速发展。

新动能加快培育。报告提到，裕龙石化一期稳产达产。从重点项目建设角度看，烟台省级重点项目投资体量连续四年居全省首位，总投资1188亿元的裕

龙岛炼化一体化一期、总投资957亿元的万华系列项目建成投产，总投资560亿元的潍柴弗迪新能源动力产业园项目一期完成投资280亿元并投产。

高水平开放助力高质量发展。报告提到，2025年高水平对外开放不断扩大，绿色低碳高质量发展大会等成果丰硕，万华科威特石化股权合作等重大外资项目落地。2025年12月4日，2025山东省绿色低碳高质量发展大会在烟台举行，这是时隔两年后，烟台再次承接这一高规格、高层次的大会。会上，来自海内外的权威专家、科研机构学者、跨国公司代表，聚焦“走在前、挑大梁”主题，共话发展路径，共谋美好未来。此次大会成果丰硕，《山东省绿色低碳高质量发展先行区重点特色产业图谱及机会清单(16市版)》《人工智能 新材料新能源产业图谱及机会清单》正式发布，32个项目现场签约，总金额约570亿元，这些项目均符合绿色低碳高质量发展方向，引领作用突出、生态底色鲜明，发展前景广阔。从招商引资角度看，2025年，烟台举办重要招商活动20余场，引进千万美元项目30个，万华科威特股权合作到资6.38亿美元，是全省近年来最大的单体外资项目。

绿色低碳是近几年烟台发展最为鲜明的底色，报告提到，节能降碳持续发力，烟台丁字湾入选首批国家级零碳园区。“十四五”时期是烟台全面绿色低碳转型的五年，烟台发出全省第一度海上风电，投运全国首个城市级虚拟电厂，清洁能源装机容量突破2000万千瓦、稳居全省首位。丁字湾新型能源创新区入选首批国家级零碳园区名单，培育省级以上绿色工业园区12家，新增绿色建筑5100万平方米，海阳成为全

国首个零碳供暖城市。

回顾2025年工作时，报告还提到，创新推出好客山东“齐鲁1号”旅游列车、“半岛1号”海上游等旅游产品，成功举办中国农民丰收节全国主场活动等。

从“走在前、开新局”到“走在前、挑大梁”，从实施“三个十大”行动到塑造“十个新优势”，五年来，新征程上现代化强省建设实现良好开局。回顾“十四五”时期工作时，报告用八个“实现新跃升”进行总结，包括经济综合实力、现代化产业体系、科技创新能力、美丽山东建设、基础设施建设、城乡区域协调发展、文化繁荣发展、人民生活水平等。

回顾“十四五”时期工作时，报告提到，商业航天全产业链布局，东方航天港海上发射卫星137颗。1月16日4时10分，由烟台海阳东方航天港总装出厂的谷神星一号海射型(遥七)运载火箭在山东近海海域点火升空，采用一箭四星海上发射方式，将天启星座06组卫星(37星至40星)共4颗卫星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。作为国内唯一的商业航天海上发射母港，截至目前，东方航天港已成功保障22次海上火箭发射任务，将137颗卫星送入了太空。

在基础设施建设、城乡区域协调发展实现新跃升板块，报告还提到了新建扩建老岚水库等水源型水库58座，“两圈联动、三核引领、陆海统筹、全面发力”的发展格局加快构建，山东半岛城市群龙头作用显著增强。

无论是回首“十四五”还是回看过去一年，山东步履坚实、收获满满，省政府工作报告多处点赞，为烟台以昂扬精气神开启新征程，积蓄了发展信心和底气。

加快建设绿色低碳高质量发展示范城市

今年是“十五五”开局之年。省政府工作报告在部署今年工作时，多次提及烟台，比如支持烟台建设绿色低碳高质量发展示范城市，比如推进万华新一代电池材料等10个绿电产业园建设，既有宏观层面安排，也有微观层面布局，这是立足全省工作的考量，更对烟台寄予厚望，需要烟台为此付出更多努力、作出更大贡献。

安排部署全方位扩大内需工作时，报告提到，发挥济青烟3个新业态新模式新场景消费试点作用，线上做强直播带货、即时零售、社交电商，线下布局一批大型商业综合体。对此，烟台将深入实施提振消费专项行动，大力发展服务消费，优化以旧换新政策，扎实开展国家消

费“三新”试点，扩大首发经济、悦己经济、新零售经济等新型消费。开展百场促消费活动、百场高质量展会，举办音乐节、演唱会、国际海岸生活季等丰富多彩的活动，持续打造里蹦岛、飞翔乐园等音乐营地品牌。着力激发文旅消费，整合全市旅游资源，推出“烟台旅游卡”，实现一卡在手畅游烟台。大力促进体育消费，建设“商旅文体”融合发展综合体，培育发展冰雪运动、水上运动、匹克球运动，打造全国山海户外运动目的地。

安排部署因地制宜发展新质生产力工作时，报告提到，推动烟台东方航天港融入国家商业航天布局。对此，烟台将聚焦商业航天产业，加快东方航天港融入国家商业航天布局，搭建“东方慧眼”

遥感星座示范服务系统。

安排部署美丽中国先行区建设工作时，报告提到，建强新型能源体系，推进万华新一代电池材料等10个绿电产业园建设。万华化学新一代电池材料产业园项目是山东省第一批源网荷储试点项目、全省首个绿电产业园示范项目，也是万华“实现二次创业、再造一个万华”的战略性项目。产业园包含万华新一代电池材料、集中式陆上风电、分散式风电、渔光互补、源网荷储一体化等，创新采用“新能源+产业”耦合模式，实现绿电就近消纳，打造国内领先、国际一流的电池材料产业集聚区。主要生产磷酸铁锂电池正极、石墨负极等电池新材料，采用自主研发的新型铁锂烧结技术，可将辊道窑利用

率提升60%以上，耗电量下降40%。报告还提到，强化污染防治和生态保护，积极创建长岛国家公园、国际零碳岛。长岛全力创建全国首个海洋类国家公园，已连续举办四届海洋生态文明长岛论坛，制定海洋生态文明标准1000多项。形成了以生态产品价值实现为核心的生态经济新模式，真正探索出具有海岛特色的海岛型、国家公园型生态产品价值实现路径，把良好生态转化为发展动能，把生态优势转化为经济优势，推动长岛碧海青山“好颜值”向金山银山“好价值”转换。

此外，报告还提到，投运烟威、海阳辛安核电送出特高压工程，建成国内首个省域特高压双环网；做强做大文化产业，建成崆峒胜境等项目。

抢抓机遇扛起“三核”责任担当

报告提出，“十五五”时期是基本实

现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，是加快建设现代化强省的关键五年。“北方地区经济重要增长极作用更加彰显”，“确保基本建成新时代社会主义现代化强省取得决定性进展”，这是全省的发展目标，也是烟台作为“三核

引领”城市必须扛起的责任担当。

奋力推进全方位扩大内需、奋力推进因地制宜发展新质生产力、奋力推进全面深化改革、奋力推进高水平对外开放、奋力推进乡村全面振兴、奋力推进区域协调发展、奋力推进美丽中国先行区建设、奋力推进文化强省建设、奋力推进

新征程是充满光荣和梦想的远征。烟台将锚定“十五五”末建成绿色低碳高质量发展示范城市目标，立足先进制造业强市、面向东北亚的陆海物流枢纽、新能源集聚区“三个定位”，拼搏奋斗、勇毅前行，持续巩固全省“三核引领”的城市地位，以实实在在的成绩为全省发展大局多作贡献。